前言

說起來似乎不是什麼大事,但我耿耿於懷許多年了。 我人生最開始的好朋友,有許多個便是小動物。和 小動物們交朋友,糟糕的一點,就是會早早地認識"告 別"。

從牠們的第一次離開,我難過地試圖接受,心裏暗暗想著,我一定要寫出牠們,這是我可以不用告別牠們的方法——寫出牠們,便是用文字、故事搭建一個窩,能夠永久地挽留、安放牠們。

那個時候我還很小,但我已經感受到,這個世界有 些部分確實很糟糕,比如無法挽留的失去,比如無法叫 停的時間。而且人的記憶太不可靠,所有我們當時以為 最重要最實貴的部分,我們還是會在此後的時間裏,或 者自己的腦袋裏弄丟牠們。 我為此著急到,五六歲時就希望嘗試寫點什麼。當時認識的字不多,我把所有認識的字都叫過來了,指揮著它們在我面前排來排去,但最終只排出這麼一句:牠 是我最好的朋友,但牠離開我了。又倔強地排了一句: 我好想念牠。

然後對著那幾個字,努力著不讓自己難過。

許多年來我一直著急認識文字、著急嘗試寫作。只 是,學著學著、寫著寫著,我似乎忘記了最開始是為什 麼想寫作。

總有聲音說,值得寫下、應該寫下的,是那種很重要的東西。過去的這麼多年,我曾經努力去寫出 "厲害的文章"和 "重要的故事",但心裏一直有個聲音:難道不是在人心裏分量越重的東西,才越重要嗎?

我人生最開始的這些好朋友,於我是如此重要;每個人人生最開始的這些朋友,是如此重要——我知道的,有人甚至至今還學不會和這世界交朋友。

我在蕪雜的記憶中翻找,努力調動牠們曾留在我心 靈深處的印記。我可以保證,接下來我寫下的,都是我 記憶中千真萬確的事情。但我必須得抱歉地承認:我的 確沒有把握,它們是否都真真切切發生過。 等長到一定年紀,容易發現,記憶和真實其實不是很好的朋友。很多時候,我們自己會創造記憶——但我已經知道了,那並不都是對自己撒謊,而只是因為,我們可以感受到的東西,遠比眼睛能看到、耳朵能聽到的多得多。

我想講的這些故事,它們當時就讓我明白,後來也 時時提醒著我:這世間總有某部分是在意著我的,這世 界總有些部分是試圖陪伴我、和我交朋友的。

在過了越來越多的日子後,我越發明白:只有一直 知曉並且篤定這世界有著這樣的部分,作為人,因此, 才能夠真正懂得並有能力學習珍惜他人和這世界。或 許,也才有能力真正學習去珍惜自己。

代後記

那隻記憶力最好的狗







其實,還有個動物朋友我沒寫在正文裏。牠叫大 黃,是鄰居家養的土狗。我和大黃算起來總共也沒見 過幾次面,但我還是想和大家說說大黃,因為牠真的 幫助過我,而且牠是我認識的記憶力最好的狗。

小時候,我好幾次鬧著想養狗,但母親總是拒絕。記得那年,有次我在大街上看到有人挑著狗在賣,乾脆賴皮地坐在地上,說不給我養狗我就不起來。那天母親一開始試圖用其他東西來和我交換,比如給我買些零食,甚至給我買本喜歡的漫畫書,但我不依。母親發怒了,不顧大家訝異的眼神,一路拖著我往家走。我的腳被石板路上的石子擦傷了,我的手被母親拖得差點脫臼。我嗚嗚地哭,不理解母親為什

麼不給我養狗,而且要發這麼大脾氣。

回到家後,母親平復了很久自己的心情,才抱著 我說對不起。她說,現在家裏真的養不起狗,但她 本來不想對我說出這個真正的原因,更不想當著那麼 多人的面說。母親一直是倔強、愛面子的人。母親一 說,我這才明白,為什麼我們當時一日三餐吃的都是 地瓜湯——當時的母親甚至連買米的錢都不夠。

自那之後,我便不再鬧著要養狗了,甚至不願意 在母親面前提及狗,彷彿一提起,就會讓我們記起 來,原來自己過的是如此窘迫又難堪的日子。

大黃是巷子頭健康伯家養的。牠被抱回來的第一天,還是小小的肉乎乎的一團,我恰好走路經過,看到牠被健康伯小心翼翼地用盒子裝著,放在他家的庭院裏。我好奇地蹲在旁邊看,想來想去,實在沒有什麼東西可以餵牠,於是跑回家拿了我唯一的零食風吹餅。大黃開心地一口吞下,然後不斷舔我的手。我知道,我們交上了朋友。

可能是大黃太招人喜歡了,健康伯最終把牠圈養

在自家院子裏,而不是像當時小鎮上的其他人家,把 狗放養著,在小鎮裏成群結隊地亂竄。

健康伯家的院門不高,卻是用鐵皮封的,我那時候長得沒有庭院的圍牆和門高,所以總是看不見大黃。我幾次特意去找牠,也只能隔著門喚一聲,然後扔一點風吹餅給牠。牠會愉快地朝我汪汪叫幾聲,但牠也看不見我。

人在不同的年紀,都有不同年紀的心事。有段時間,我總是跑到健康伯家門口,隔著鐵皮門,和大 黃說說我的心事,而大黃則衝我汪汪叫幾聲,提醒著 我,牠在陪著我。

時間把各種事情往我的人生和腦海裏塞,我甚至 一度忘記了,我曾經喜歡過一隻小狗叫大黃。

後來我去讀大學了,每次回家從下車的地方拖著 行李往家裏走,要經過健康伯家。每次經過,就聽到 一隻狗在朝我吠。我無法確定這是哪隻狗,也分辨不 清牠是興奮還是在警告不要靠近。

再後來我去北京工作,回來得就更少了。偶爾回

來,小鎮上成群結隊跑著的狗,換了一撥又一撥。牠們不認識我,我也不認識牠們。

大學畢業第三年,我父親離世了。在我去讀大學 以及到北京工作的那幾年,父親和我真的都盡力了, 只是我們都沒能贏得了時間。

為了父親的葬禮,我不得不回到故鄉。那是個孤獨的葬禮,雖然一堆親人圍繞著我,雖然一堆人讓我有什麼難過對他們說。但我真的說不出來。



我坐在父親的棺材邊,恍惚地發著呆,突然有隻 巨大的黃狗朝我家衝進來。大家有些慌張,不知道這 隻狗是來幹嗎的。這隻狗看上去又大又老,只能根據 牠揚起的尾巴判斷,牠不是來攻擊人的。

有人問:"這是誰家的狗?"

沒有人回答。

那隻大黃狗徑直朝我跑來,跑到跟前,尾巴激動 地搖著。牠突然跳起來,兩隻前爪搭在我肩上,對著 我滿是淚痕的臉一直舔,最後乾脆窩在我身邊。

我一下子沒反應過來,不知道這隻狗是誰家的、 叫什麼名字、為什麼要來陪著我。我想了又想,試探 性地問:"是大黃嗎?"

大黃的兩隻眼睛突然有了光芒,委屈地嗚嗚叫著,又抱著我一頓舔。可能在責怪我剛才沒認出牠,可能在責怪我這麼多年沒去看牠。

果然健康伯追過來了,他跑得氣喘吁吁,看起來 很生氣。健康伯追進我家,看見大黃貼心地窩在我身 邊,他愣了一下:"大黃還記得你啊,看來大黃還想著 你啊。"

是啊,我感動地想,在我以為自己最痛苦最孤獨 的時候,其實還有一隻我都忘記的狗記著我。

父親的靈堂上,健康伯在描述著,大黃似乎聽到 我拖著行李走過的聲音,所以變得十分焦躁。他說大 黃今天如何反常,說他開了門準備出來買菜,一向溫 順的大黃竟然第一次拚了命地要衝出來。說大黃第一 次不聽他的話,他在後面無論怎麼叫,大黃還是不顧 一切地朝我家跑。

最後他說:"你說這狗,怎麼就能記住?牠和黑狗達可是十幾年沒見了。你說這狗,怎麼知道黑狗達難過了,一定要來陪黑狗達呢?"

我摸著大黃小小的腦袋,輕聲地問牠:"你把這些 記憶保存在哪兒?怎麼十幾年過去了,我長大了,聲 音變了,你還能一下子認出我呢?"

大黃沒有回答我,在我身邊安心地打著呼。我想,或許是牠一直記得被愛護的感覺,只有對愛的記憶才能如此長久吧。我想,或許牠把這些記憶都刻在

自己心裏了吧。

健康伯那天最終沒有把大黃拉回家。他說:"大黃 想陪你,就陪你到葬禮辦完吧。"

大黃陪著我走完葬禮的所有流程,又陪著我在家 裏待了幾天,我這才把大黃送回健康伯家。要和牠告 別的時候,我對大黃說:"謝謝你大黃。我再也不會忘 記這些了,我也會把這些關於愛和陪伴的記憶,永遠 地刻在心裏。"

父親離世後,我曾有段時間不知道如何生活,不知道如何展開自己的人生,最終幫助我走出那種悲傷的,還是這些記憶。這些記憶,一遍一遍不斷告訴我,父親和我人生最開始的這些好朋友,一直在愛著並陪伴著我。我告訴自己,要對得起這些陪伴和愛的唯一方法,便是拚命地為自己的內心安家。我想,我以後安的家一定也要養隻狗或者貓或者兔子或者鴿子或者鴨子或者老母雞,我也要讓我的孩子知道,讓盡可能多的人盡早知道,這世界上真的有一直愛著我們、陪伴著我們的部分。

那一天母親電話我,是為了說些東石鎮的家長裏短,說著說著,母親像突然想到一般,說:"對哦,大 黃走了,是老死的。健康伯一家難過了好幾天。我覺 得還是得和你說一聲。"

我像安慰自己一樣安慰著母親,我說:"沒事的, 我把牠們的故事都記在心裏了,而且,總有一天我一 定會把牠們的故事寫出來。因為我知道的,需要不斷 確認這世界在努力擁抱我們的,不僅是我,還有許許 多多的人。"

我讀小學的女兒,希望我寫一本大朋友、小朋友都可以讀的書,她答應我來畫插畫。我也希望有一本書,可以在任何孤獨的時候陪著她。

謹以此書獻給大黃,獻給我人生最開始的好朋友 小白、阿花、黑咪、佐羅、米點和雪花,獻給我父 親、阿太。

